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хребетність місцевої політичної еліти, його утаємниченість, келейність та без-
барвність зумовили спресованість сорока років повоєнної політичної історії
України в один том. Спалах суспільної активності в другій половині 80-х pp.
XX ст., його непередбачувані наслідки, зробили українську політичну історію
дійсністю, реальним об'єктом наукового вивчення.

Залежний статус України до 1991 р. фактично вів до дублювання в її
тодішньому політичному житті основних змін, що відбувалися в центрі. Він
не залишив нічого іншого, як сумлінно репродукувати те політичне моделю-
вання, що його міг дозволити собі кожний новий керівник СРСР. Такий стан
справ відбиває й структура шостого тому. Разом з тим, необхідно зазначити,
що виклад політичної історії України авторами заключного тому не зводить-
ся лише до ілюстрації загальносоюзних тенденцій політичного розвитку, що
проявлялися в той період. Вони виокремлюють у політичному житті України
хай і не дуже виразні, але все ж таки особливості, зумовлені національною
специфікою, живучістю українських традицій, у тому числі в політичному
мисленні народу, у суспільній поведінці тощо.

Понад половину шостого тому присвячено політичним подіям, ланцюг
яких закономірно призвів до перемоги ідеї сепаратизму в думці практично
всіх груп українського суспільства. Причому, зазначають автори, усе це
відбувалося в тому середовищі, у якому наполегливо прищеплювався винят-
ково негативний образ націоналізму, його ідеології та політичної практики.

Заключна частина шостого тому розкриває тяжкий і дуже болісний пошук
незалежною Україною нової моделі свого суспільного буття, принципів
політичної й національної інтеграції, пріоритетів у глобалізаційних та
регіоналізаційних тенденціях сучасного далеко не простого світу. Цей шлях
новою державою пройдено лише частково. На рубежі XX - XXI ст. політична
історія України наповнюється новими сюжетами, породженими невідкладни-
ми й гострими питаннями, що закономірно виникають у процесі створення
відкритого громадянського суспільства й правової демократичної держави.

Таким чином, вихід у світ шеститомної "Політичної історії України. XX
століття" - це знаменна подія в науковому та громадському житті держави.
Україна першою серед колишніх республік, які здобули суверенітет після
розпаду СРСР, зробила вдалу спробу глибокого й виваженого осмислення
своєї новітньої історії з позиції національної ідентичності, продемонструвала
не лише високий рівень вітчизняної суспільствознавчої науки, а й утверджен-
ня її інтелектуальної самостійності та незалежності. Дана праця, безумовно,
засвідчила творчі можливості академічних установ України, їх компе-
тентність і глибину досліджень. Вона стане в пригоді науковцям, політикам,
викладачам історії й політології, студентам, усім небайдужим, хто мислить,
діє, прагне реалізувати свої задуми.

Б.А.Дем 'яненко
(Переяслав-Хмельницький)

Володимир Пащенко.
Греко-католики в Україні:
від 40-х років XX століття до наших днів. - Полтава, 2002. - 616 с

У період відродження національної державності України увагу
дослідників привертають питання релігії. Вони по-новому прагнуть показати
роль і участь церковно-релігійних організацій у суспільному житті нації, пе-
реосмислити багатолітні релігійно-етичні та мовно-культурні норми і зага-
лом релігійно-історичний досвід народу відповідно до нових реалій
суспільно-політичного та соціально-економічного життя. В зв'язку з цим
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цінним є досвід наукового узагальнення місця церкви у державотворчому
процесі, збереженні історичної пам'яті народу. Ця проблема постійно
аналізується на сторінках журналу "Людина і світ", наукового щорічника
"Історія релігій в Україні" (співвидавці - Інститут релігієзнавства - філія
Львівського музею історії релігії, Львівське відділення Інституту української
археографії та джерелознавства ім. М. Грушевського НАН України, відділ
релігієзнавства Інституту філософії ім. Г. Сковороди НАН України), збірни-
ка "Ковчег. Науковий збірник з церковної історії" (видає Інститут історії
церкви Українського католицького університету) та ін. Велике зацікавлення
науковців і педагогів викликали й нові історичні1 та археографічні2 пуб-
лікації, виконані на міждисциплінарному рівні.

Значний інтерес становить рецензована праця, в якій автор на основі ма-
ловідомого археографічного матеріалу намагається проаналізувати політику
КПРС і радянської держави щодо Української греко-католицької церкви. Як
відомо, на Львівському соборі 1946 р. тоталітарний режим проголосив її во-
рогом радянської влади, спробувавши насильно приєднати чотири мільйони
її вірних до Російської православної церкви. Однак репресована церква і в
підпіллі виконувала свою етнокультурну місію і суспільний обов'язок. Утім,
цю проблему В. Пащенко частково вже порушував у попередній своїй моно-
графії "Православ'я в новітній історії України" (Полтава, 2001).

У першому розділі нового дослідження автор аналізує радянську
історіографію передумов і наслідків запровадження уній. Праці радянських
авторів, вважає дослідник, об'єднує теза про насильницький характер
Брестської та Ужгородської уній, прийняття яких було викликане загострен-
ням класової боротьби; власне останнє штовхнуло українських феодалів до
тіснішого класового союзу з польсько-литовською шляхтою й угорськими
феодалами (с. 5). Радянські історики однозначно трактували унію як історію
зради інтересів українського народу, доказ реакційної позиції уніатського
духівництва в боротьбі проти революційного руху пролетаріату і селян (с. 7-
8), альянс з фашизмом у роки Другої світової війни (с. 9). Отож, головною ва-
дою більшості публікацій радянської доби було акцентування уваги читача в
площині класового, антиросійського чи антирадянського підходів. В. Пащен-
ко вважає, що до історії уніатської церкви слід підходити з діалектичних по-
зицій, розглядаючи її суспільну роль у контексті складних політичних про-
цесів останніх століть. Дослідник вдало цитує думку київського історика
О. Лисенка про те, що УГКЦ у середині XX ст., "ставши генератором
національної свідомості місцевого населення, мала досвід протистояння, про-
тидії асиміляторській політиці польського уряду. Глава уніатів митрополит
А. Шептицький, який так і не присягнув польським властям, залишався
послідовним поборником прав своєї пастви і після входження Західної Ук-
раїни до складу УРСР" (с. 16).

Автор детально аналізує сутність політичної публіцистики Я. Галана, ча-
стково Ю. Мельничука і В. Беляева, яку вважав "важкою артилерійською
підготовкою напередодні Львівського собору УГКЦ та сильним наступальним
ударом на завершальній стадії розгрому конфесії, коли потрібно було переко-
нувати рядових віруючих у правильності акції органів влади" 1946 р. (с. 25).

Чимало уваги у праці приділено політиці радянізації західноукраїнсько-
го регіону в 1939 - 1941 і 1944 - 1945 pp., підготовці й організації владою
Львівського собору та Закарпатської наради УГКЦ, які загнали опальну кон-
фесію у підпілля. Автор наводить документальні свідчення про те, що "відбо-
ром делегатів на Собор, доставкою у Львів та реєстрацією відав полковник
держбезпеки Богданов, котрий розташувався зі своїми офіцерами в готелі
"Інтурист", у самому центрі Львова" (с. 99). У книзі з'ясовано трагічні обста-
вини загибелі мукачівського єпископа Теодора Ромжі 27 жовтня 1947 р. (на
підводу, в якій сидів єпископ, "випадково" наїхав автомобіль "Студебеккер",
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що не був зареєстрований в органах МВС). Утім, підкреслює автор, "можна
сміливо стверджувати, що основним замовником убивства Т. Ромжі стала то-
талітарна система" (с. 116).

У книзі вперше опубліковано детально розроблений "Календарний план
проведення заходів з ліквідації греко-католицької церкви у Закарпатській об-
ласті УРСР" (підготовлений за участю республіканських силових структур і
партійних органів), де регламентовано "доручення" письменнику Володими-
ру Росовичу (псевдонім Я. Галана), протопресвітеру Гавриїлу Костельнику,
архієпископу Макарію, а також поліграфістам і кінорежисерам (с. 118-120).

У другому розділі книги аналізуються державно-церковні стосунки у
50-х - 60-х pp. XX ст. Автор доводить, що "законодавство про культи якщо й
діяло, то лише стосовно віруючих, духовенства, церкви в цілому. Радянські чи-
новники нерідко обходилися без нього, продовжуючи масово порушувати еле-
ментарні права парафіян" (с. 248). Тому, всупереч політиці режиму ("атеїстич-
ному буму") в регіоні продовжували діяти сотні підпільних священиків, відно-
вилося паломництво до села Зарваниця Теребовлянського району Тер-
нопільської області, розпочалася самовільна реставрація низки закритих гре-
ко-католицьких храмів, нелегальне тиражування образків і релігійної літерату-
ри. У книзі показано заходи влади щодо "профілактики" уніатських священно-
служителів, зокрема єпископа В. Величковського (хіротонізований Й. Сліпим
1963 p.), і тисяч вірних опальної церкви - науковців, митців, студентів, інже-
нерно-технічних працівників, "колишніх учасників і посібників оунівського
підпілля, які повернулися з виправних таборів і спецпоселень" (с. 265-273).

У третьому розділі - "Українська греко-католицька церква в період кризи
тоталітарної системи" - показано багатогранну діяльність релігійного диси-
денства і заходи влади щодо його нейтралізації. Причому цей процес простеже-
но не лише на заході, а й сході республіки. Автор уважає, що активізації греко-
католиків наприкінці 70-х років значною мірою сприяло обрання папою
Римським кардинала Кароля Войтили, який прибрав ім'я Івана Павла II. Влас-
не 19 березня 1979 р. він надіслав Й. Сліпому листа, в якому закликав нескоре-
них греко-католиків до святкування тисячоліття хрещення України-Русі,
підтвердив законність Брестської унії І596 p., засвідчив пошану єпископату,
духівництву і вірним УГКЦ. Зрозуміло, що активізація східної політики Вати-
кану викликала негативну реакцію з боку компартійних структур, органів вла-
ди, Московської патріархії. А вже 6 червня 1980 р. політбюро ЦК КПУ ухвали-
ло спеціальну постанову, спрямовану на посилення боротьби проти греко-ка-
толиків, а Рада у справах релігій розробила чергові заходи щодо її виконання.

Четвертий розділ книги присвячено проблемі відновлення УГКЦ на-
прикінці 80-х - на початку 90-х pp. XX ст. У ньому відтворено жертовну ро-
боту ініціативної групи з відновлення репресованої церкви, яка у 1987 р.
навіть звернулася до генсека ЦК КПРС M. Горбачова з вимогою про повер-
нення давніх прав і визнання рідної віри - з процесом оновлення суспільства
має прийти і "свобода совісті, свобода віровизнання, свобода для моральних,
творчих сил народу, без чого народ не може стати тим, чим він має бути:
вільно віруючим і вільно думаючим суспільством, спосібним разом з інакше
думаючими чи віруючими розв'язувати і найбільші проблеми людського
життя, зокрема боротися за мир в цілому світі і за взаєморозуміння між наро-
дами" (с. 453). Подібну заяву єпископат і клір надіслали Івану Павлу II, яко-
го просили "сприяти всіма можливими засобами справжній легалізації Ук-
раїнської католицької церкви в СРСР" (с. 455). Подано також детальну біог-
рафію одного з авторів цієї заяви - єпископа П. Василика, який, відбувши ба-
гаторічне сибірське ув'язнення, душпастирював на Тернопільщині, а влітку
1989 р. організував у Москві разом з членами "Комітету захисту УГКЦ"
М. Муратовим і С. Хмарою голодування на захист "прав і свобод релігійних
меншостей, що протягом всієї радянської історії пригнічувалися комуністич-
ним режимом" (с. 484).
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Багатим на роздуми автора є останній, п'ятий розділ "Церква в неза-
лежній Україні", в якому аналізується складність проблеми відродження гре-
ко-католицьких громад у державі. В. Пащенко показує організаційну розбу-
дову церкви, детально розповідає про драматичну передачу Святоюрського
собору його історичним власникам і повернення 1991 р. на Батьківщину Ми-
рослава Івана кардинала Любачівського (с. 526-528). Автор не оминає й при-
чин міжконфесійного конфлікту, який несподівано розгорівся того ж року
між архієреями УГКЦ та УАПЦ. Утім, В.Пащенко досить фахово виклав кон-
цепцію екуменічної праці УГКЦ, яку ухвалив Синод у 2000 р.

Аналізуючи рецензовану працю полтавського історика та рекомендуючи
її фахівцям-дослідникам, педагогам і широкій громадськості, відзначимо й
деякі дискусійні місця й неточності, що зустрічаються в ній. У монографії
слід було б дати аналіз не лише радянської, а й діаспорної та сучасної ук-
раїнської історіографії проблеми. Непереконливим, на нашу думку, є тверд-
ження про те, що у 1944 -1945 pp. на заході України тривала громадянська
війна (с. 74). Вважаємо, що вогнище воєнно-політичного конфлікту у цьому
реґіоні роздмухували насамперед гітлерівці, а згодом - карально-репресивні
та партійні структури СРСР - УРСР. Автору, мабуть, треба було уникати
терміна "визволення території Львівської митрополії" (с. 74) щодо повоєнно-
го часу, який приніс греко-католикам масові депортації до Сибіру і перехід у
1946 p. y підпілля однієї з найбільших церков Східної Європи. Читацьку ува-
гу інколи розхолоджують розлогі цитування державно-партійних документів
тоталітарної доби (втім, для молодих науковців це оригінальний джерельний
матеріал для подальших студій). На жаль, у праці не використано періодику
УГКЦ. Однак зазначені зауваження аж ніяк не впливають на загальну пози-
тивну оцінку монографії.

Створена на високому науковому рівні, вона може бути й навчальним
посібником для релігієзнавців та богословів, і корисною працею для всіх, хто
вивчає або просто цікавиться новітньою історією України, національно-куль-
турними традиціями її народу. Можна лише пошкодувати, що ця оригіналь-
на книга вийшла невеликим накладом і практично не поширювалась у книж-
ково-торговельній мережі західного регіону нашої держави.
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